

打造县域国家区域医疗中心“晋江样板”

核心提示

近日,中国合格评定国家认可委员会(CNAS)专家组正式宣布,晋江市第二医院(安海医院)顺利通过ISO15189医学实验室质量和能力认可初次现场评审,成为福建省首家获此国际认证的县级医院,为区域医疗质量提升树立了新标杆。此次认证通过,意味着晋江市第二医院(安海医院)的检验质量与技术能力跻身国际标准行列,赢得“国际通行证”,将有力推动晋江区域医疗服务能力的升级,让老百姓在“家门口”就能享受到与国际接轨的高质量检验服务。

近年来,晋江不断深化医药卫生体制改革,推动医疗资源均衡布局,以国家区域医疗中心为引领,提高疑难重症救治能力,以紧密型县域医共体为载体,增强常见病治疗能力,让老百姓“家门口”看病就医快速从“有”向“优”发展。

打破高端医疗资源地域壁垒

“晋江的医生医疗技术很好,我很感谢他们。”近日,来自香港的患者李先生对晋江市医院(上海六院福建医院)骨科团队的医疗技术连连点赞。

今年50岁的香港居民李先生,近一年来饱受腰背疼痛困扰,在朋友推荐下,特意从香港来到晋江市医院(上海六院福建医院)问诊。经检查,他被确诊为L4腰椎滑脱(腰椎第四椎体向后移位)。该院骨科团队为李先生施行了UBE镜下腰椎减压植骨融合内固定术。术后第二天,李先生已能在辅具的支撑下自主行走。

以前,提起大病就医,晋江人的第一反应就是“上海专家号”“省城住院床”;如今,越来越多的晋江人会说“去上海六院福建医院看看”。

近年来,来晋江就医的患者覆盖全国23个省份及港澳台地区和菲律宾、新加坡、澳大利亚等国家。晋江高端医疗正逐步立足福建、辐射东南沿海。与2020年相比,2024年晋江市医院(上海

六院福建医院)的境外人员就诊量增长206.45%。

为进一步打破高端医疗资源地域壁垒,让优质医疗资源从“一枝独秀”到“百花盛放”,晋江持续推进医疗卫生项目建设。由安踏集团和敏基金会出资20亿元捐建的上海六院福建医院和敏院区项目计划于2026年上半年正式投用,将建设成包括国家创伤区域医疗中心、国家创伤预防与康复研究中心、创伤医疗国际培训中心、涉外健康管理中心等“四个中心”在内的三级甲等综合性公立医院;睿斯科肿瘤先进粒子治疗设备项目预计今年12月实现主体完工,将构建肿瘤综合诊疗生态圈及诊疗高地,让“高端医疗”在晋江有了产业支撑。此外,晋江还引进正大制药、致慧医疗等高层次人才医药团队,布局核医疗产业,进一步推动医学成果孵化、临床转化应用。

从“专家飞来”到“平台扎根”,晋江打破高端医疗资源地域壁垒,让群众告别“跨城求医”,通过社会力量参与技术沉淀,构建县域国家创伤区域医疗中心的升级路径。

构建城乡资源均衡医疗服务圈

“以前配药需要赶到晋江市医院(上海六院福建医院),坐车就要45分钟左右,赶个来回半天就过去了,对于我们年纪大的慢性病患者来说很不方便。”家住金井镇的王大爷是一名糖尿病患者,已经有十余年的病史,以前他最头疼的事情就是拿糖尿病药,每次都要大半天,费时又费力。

自从晋江市医院金井院区作为晋江市医院医共体成员单位后,晋江市医院每周定期派驻专科专家坐诊、指导,王大爷便根据专家排班时间前往就诊,

在医生的几番指导下,王大爷的血糖得到良好控制。

“医疗服务下基层确实好,以前我常年吃一种药不换,现在通过医生定时诊治,调整用药后的治疗效果更好。”王大爷表示,除了用药调整,医生也会在饮食习惯、日常运动方面给予指导意见。

通过医疗资源下沉,当地的慢性病患者也懂得了健康生活方式对控制病情的重要性,更好地配合治疗,全生命周期的健康管理服务得到进一步管理。

让优质医疗资源“沉下去”,将基层医疗水平“提起来”。近几年,晋江全面优化重构卫生健康事业发展格局,组建以晋江市医院、中医院和安海医院为核心的三大医共体,晋江市疾控中心、第三医院、妇幼保健院、120急救指挥中心等4家机构为公共卫生专业技术服务体系,逐步形成了“3+4+5+X”的医疗服务体系和公共卫生服务体系,构建“15分钟医疗卫生服务圈”。

晋江依托医共体总院完善组织架构,进一步明确医共体内市、镇、村三级医疗服务体系功能定位,建立双向转诊绿色通道,实行基层首诊负责制,总院为基层预留20%左右的专家号和床位资源,并通过开设医生工作室、共建联合病房等形式下沉优质医疗资源。此外,建立医共体总院对口帮扶基层单位“千名医师下基层”等常态化巡诊机制,让民众在“家门口”就能享受优质、便捷、经济的医疗服务。

自启动医共体建设以来,晋江全市20家基层医疗卫生机构达到服务能力基本标准的100%,达到推荐标准的60%。

强化医疗卫生人才队伍建设

上个月,英林镇67岁的洪阿伯在家中忽感天旋地转,在晋江市中医院经过

颅脑MR检查显示,其右枕叶新发脑梗死,叠加耳石症发作,病情急切、复杂。

诊治医生用毫针精准刺入洪阿伯的风池、完骨、百会等穴位。随着毫针在指间轻巧捻转,5分钟后,洪阿伯紧锁的眉头舒展开来:“头不晕了!眼睛也看得清楚些了!”

这位创造“针灸奇迹”的医生,正是晋江今年引进的高层次医疗人才石磊。身为医学博士、中国针灸学会老年病专业委员会常务委员,他带着10篇SCI论文、6项国家级科研课题的学术积淀来到晋江。

“石磊主任的到来,源于一场跨越地域的医学传承。”晋江市中医院党委书记陈文添说道。自2023年起,晋江市中医院与国医大师石学敏院士团队合作,成立了国医大师石学敏院士学术思想传承工作室。以此为契机,医院整合针灸、推拿、康复、脑病(神经内科)、神经外科等多学科力量,于今年成立针灸脑病中心,而石磊作为石学敏院士团队业务骨干,被委以中心主任重任。

人才是医院发展的基石。近年来,晋江始终坚持人才与技术引进并重,率先在全省县域出台首个医疗卫生专项人才政策,通过提供优厚的待遇、良好的科研环境和职业发展空间,吸引了众多优秀医疗人才汇聚晋江。

同时,采用“传、帮、带”和“送出去,请进来”的人才培养模式。一方面,选派本地医护人员到上级医院进修学习,提升专业技能;另一方面,邀请国内知名专家到晋江开展学术讲座、手术示教、病例会诊等活动,为本地医护人员提供学习交流的机会。此外,开展“薪火璀璨”师徒传承计划等活动,加强对本土医疗骨干人才培养,健全人才梯队。

(融媒体记者丁荣汉 通讯员林锦鑫 蔡斯洵 李玲玲)



非遗遇见电商 香韵跨界联动

2025中国电商主播大赛·中国香都(永春香)溯源专场启动

为表彰在永春香传承与发展中作出贡献的力量,现场授予林文溪等15位传承人及企业代表授予“永春香守护者”称号,并为大文等5位达人颁发“永春香官方推荐官”证书。活动现场还签约多项合作,永春县永绿林业发展有限公司分别与茂名市电白区沉香联合会、福建省泉州高速公路物流开发有限公司签约“沉香供应链项目”与“香产品供应链项目”,实现资源互补与市场拓展;湖洋镇政府与泉州技师学院签约“电商实训基地项目”,以人才培养助力永春香产业发展。

永春县林业局相关负责人表示,此次活动是永春香业借助电商直播扩大品牌影响力的关键举措,未来将持续深化“主播资源+香企产品+文化溯源”的融合发展,推动“香文化+直播+旅游”跨界联动,让“中国香都”的千年香韵通过数字镜头飘散得更远。



据悉,这是淘宝直播启动的“TAO产地溯源计划”的全国首站,该计划聚焦品质消费升级,深入产地,直链工厂与用户,把好货、好价、好服务一次性送到消费者面前,为产业带实力商家提供更加确定性的销售保障,助力生意增长。

山里娃暑期有“趣”处



本报讯 (融媒体记者陈灵 通讯员蔡萌桐)暑期里,南安眉山乡的学生们有了好“趣”处。近日,南安市职工子女暑托班(眉山乡教学点)在眉山乡“党建+”邻里中心举办。其间,眉山乡工会、团委、妇联联合闽南科技大学人文学院“鹿暖眉途”暑期社会实践队,还开展以暑托班志愿服务为核心的“三下乡”活动,为乡村孩子们送上一段充实又欢乐的暑期时光。

走进暑托班,一幅幅生动画面映入眼帘。科学课上,“火山喷发”实验引得孩子们惊呼连连;课桌前,五颜六色

的黏土在孩子们手中变成奇趣造型;篮球场上,抢凳子游戏笑声不断。“暑托班的课程很丰富,很有意思!我最喜欢科学实验课,看着‘火山’冒泡泡的时候,感觉自己像个小科学家。”学生陈宏辉笑着说,“以前暑假没地方去,自己在家很无聊,现在能和好多小伙伴一起上课、做游戏,过得特别充实。”

闽南科技大学15名学生志愿者前来支教,“鹿暖眉途”实践队负责人陈薇伊介绍,队员们精心准备了英语、舞蹈、科学实验等课程,希望激发乡村孩子们的学习兴趣,帮他们拓宽

安全用品赠“火焰蓝” 暖心关怀护平安

本报讯 (融媒体记者陈灵 通讯员蔡萌桐)昨日,泉州经济技术开发区党工委、管委会组织开展消防救援慰问活动,专程前往泉州市消防救援支队,向坚守执勤一线的消防救援人员赠送一批定制止滑鞋等安全防护用品,以实际行动致敬“最美逆行者”。

此次慰问活动不仅是对消防队伍“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”崇高精神的深情礼赞,更旨在深化泉州开发区与全市消防系统的协同联动,精准对接消防指战员的实战需求。捐赠的止滑鞋由区党工委、管委会依托企业自主研发的止滑鞋底专利技术,可全面适配消防人员日常执勤、集体生活、水域训练等多场景,为消防人员的生活训练安全增添“防护屏障”。

近年来,在泉州市消防救援支队的专业指导下,泉州开发区消防大队各项工作扎实推进、成效显著。立足区域实际,开发区持续夯实安全防线:2024年3月创新组建“企业安全生产行动大队”,整合辖区企业安全人才资源,强化隐患排查与应急响应能力;推行“全行业、全领域、全覆盖”安全隐患排查机制,织密安全防护网;今年首次引入社会公益救援力量,成立泉州开发区曙光救援队,全区应急救援体系不断完善,安定稳定局面持续巩固。与市消防支队的协作,共同筑牢城市安全防线。

新生代台胞联谊结对两岸青少年侨乡研学

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 通讯员谢佩龙 杨静雯)近日,晋江市第11届“中华情·两岸缘”新生代台胞联谊结对暨晋台学生AI研学活动在晋江市工人文化宫启动,吸引了海峡两岸80名师生参与。

活动现场,艺术打印、漆扇制作体验、机器人互动游戏等环节吸引了众多晋台新生代参与其中。他们兴致盎然地动手体验,在轻松愉快的氛围中互动交流、拉近距离。

本届活动为期6天,聚焦AI主题,通过参观研学、拓展活动、AI互动体验等形式展开。活动期间,两岸师生一同走进五店市、九十九溪田园风光项目、安踏982科创中心、晋江城市展馆、福建向金门供水工程、泉州市科技馆、中国闽台缘博物馆、中国船政文化博物馆、闽越水镇等代表性场所,进行深度研学交流,亲身体验前沿科技的魅力,感受闽南文化的根脉。

晋江市平山中学党总支书记许清海表示,这些融合现代与传统的研学活动,为两岸学子相互了解搭建了桥梁,有效促进两岸师生交流合作,增进感情和友谊。

暑托课堂讲消防安全知识入童心

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 通讯员郑世杰)为切实提升职工子女的消防安全意识和自防自救能力,近日,晋江市总工会联合磁灶镇政府专职队为磁灶镇东山村职工子女暑托班带来一场消防安全知识培训宣传活动。

活动现场,消防员用简单易懂的语言,结合实际案例,为孩子们讲解了火灾的预防以及应对初期火灾事故正确的自救方法等消防安全知识。在实操环节,消防员现场演示如何使用灭火器进行油盆灭火,让孩子们在体验中学到更多消防知识。随后,消防员带领孩子们近距离参观消防车,详细介绍车上的高压水枪、消防水带、空气呼吸器等各类消防器材的名称、用途和使用方法。

这种理论与实践相结合的方式,不仅让孩子们学到了实用的消防安全知识和技能,更在他们心中种下了消防安全的种子。下一步,晋江市总工会等相关单位将联合磁灶镇政府专职队继续关注职工子女的成长需求,举办更多形式多样、内容丰富的活动,助力孩子们度过一个安全、快乐、充实的暑假。

“云端会诊”越千里 茶乡患者获良方

本报讯 (通讯员章梅霞 融媒体记者郑鸿隆)近日,安溪县医院借助“5G+远程医疗”平台,与相隔1900公里的中国人民解放军总医院开展首例远程会诊,为患者架起跨越千里的“生命通道”。

当天上午,晚期小细胞肺癌患者黄某某的家属在安溪县医院医护人员陪同下,通过该平台与解放军总医院肿瘤内科专家进行连线。专家通过远程系统详细调阅患者病史资料,结合检测报告、影像检查及病情进展等多维度信息综合分析,从治疗周期调整、药物选择、治疗时机把握等关键环节入手,为患者量身定制了系统化、个体化的精准治疗方案。“以前去外地看病,来回奔波不说,还耗费大量时间和精力。现在通过远程会诊,北京的专家直接和我们实时对话、诊治,就像把专家请到了家门口,太方便了!”患者家属激动地说。

一根光纤,从茶乡直通京城,让优质医疗资源突破地理限制。借助“互联网+健康医疗”的智慧纽带,群众看病就医的艰难之路变为屏幕上的温暖连线,“天涯”变“咫尺”成为现实。此次远程会诊的顺利开展,是安溪县医院积极落实“大病不出省”政策的重要实践。医院负责人表示,未来他们将持续深耕“云端医疗”,建立常态化专家会诊机制,与更多国家级、省级大医院建立合作,让茶乡百姓“足不出县”就能享受大型三甲医院的优质医疗服务,真正实现“天涯咫尺,健康同行”。

高温作业有保障 “清凉礼包”送清凉

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员蔡林鹏)近日,石狮市鸿山镇组织开展防暑降温慰问活动,向奋战在一线的环卫工人和综合执法队执法人员送去夏日关怀,为他们发放防暑降温食品药品,切实保障高温天气下一线工作者的身体健康。

入夏以来,持续高温天气给户外作业的环卫工人和执法人员带来严峻考验,但他们依然坚守岗位,认真做好街道清扫、垃圾清运、市容巡查等工作,为维护整洁有序的镇容环境贡献力量。

慰问现场,工作人员叮嘱户外作业者注意防暑降温、合理安排休息时间,确保自身安全健康,并将精心准备的防暑物资一一发放到大家手中,包括王老吉、板蓝根、藿香正气水、风油精等。坚守在烈日下的一线工作者深切感受到了组织的关怀与温暖。此次防暑降温慰问活动,不仅为一线工作者送去了清凉与健康,更体现了鸿山镇对基层劳动者的重视与关怀,进一步激发了大家的工作积极性和责任感。